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Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

Obljubili smo svojim čitateljem, da priobčimo v te
kočem polletju opis raznih balkanskih mest. Ker smo pa 
dobili mej tem od dveh naših starih sodelavcev dva druga 
poučno zabavna daljša spisa, mi svoje obljube skoro nismo 
mogli izpolniti. Posebno Stanleyjevega potopisa po Afriki 
nismo smeli odlašati, ker ta mož baš zadnji čas obrača 
nase pozornost vsega omikanega sveta in je torej bilo le 
želeti, da tudi „Novični" čitatelji kaj izvedo o njem. Da 
pa popolnoma se ne izneverimo svoji obljubi, začenjamo 
vendar danes z obljubljenim spisom, katerega bodemo po 
Novem letu nadaljevali. 

Pričakovati smemo, da s svojim spisom ustrežemo 
svojim čitateljem. Večina balkanskega polotoka je slo
vanska in za slovanske kraje se pa zanima vsak zaveden 
Slovenec. Neslovanski narodi balkanskega polotoka so pa 
po svoji zgodovini in kulturnem življenji tudi v taki 
zvezi s Slovani, da jih moramo nekoliko poznati, če hočemo 
razumeti gibanje balk. Slovanov. Balkanska mesta pa 
kažejo posebno poslednja desetletja lep razvoj, seveda 
posebno tista, katera so prišla izpod neposrednjega tur
škega gospodstva. V Turčiji sami se seveda o velikem 
razvoji govoriti ne more, ker slaba turška uprava ves 
napredek zavira. Zgrajenje novih železnic je pa tudi v 
turške kraje zaneslo neki novi duh, začeli so se oživljati. 

Začnimo z glavnim mestom Bolgarije, s Sredcem 
ali Sofijo in to iz več uzrokov. Izmej vseh balkanskih 
držav poslednja leta obrača nase največ pozornosti Bol
garija. Naj se že sodi o bolgarski politiki kakor koli, 
to se pa mora priznati, da Bolgare odlikuje veliko domo
ljubje, odločnost, previdnost in delavnost. Velika bol
garska marljivost vidi se posebno tudi v Sofiji, katera 
je središče bolgarskega državnega in kulturnega življenja. 
Za svoj razvoj se seveda Sofija ima v prvi vrsti zahva
liti temu, da je postala prestolnica bolgarske kneževine. 

Da je baš Sofijo zadela to prednost, temu so pri
pomogli razni dogodki ob osvobojenju Bolgarije, zlasti 
diplomatične spletke. Sprva se je mislilo, da bi glavno 
mesto bilo Drinopolje, ki je največje bolgarsko mesto. 
Ali vsled upora raznih evropskih držav se Rasom ni 
posrečilo tako daleč raztegniti bolgarske države in to 
mesto je ostalo še pod Turčijo. Za Drinopoljem je 
Plovdiv imel največ upanja, da postane prestolnica nove 
bolgarske države. Plovdiv je bil pod turško vlado večji 
in lepši od Sofije. Ker se je pa angleškim diplomatom 
posrečilo s svojim intrigovanjem doseči razdelitev Bolgarije 
v dva dela, bolgarsko kneževino in vzhodno rumelijsko 
avtonomno pokrajino, Plovdiv ni mogel postati glavno 
mesto bolgarski kneževini, ker je bil v Vzhodni Rumeliji. 
Sedaj je bilo odločiti se samo za Sofijo ali pa za Trnovo, 
stolno mesto nekdanjih bolgarskih carjev. Ker pa lega 
Trnova ni tako ugodna za daljši razvoj, kakor je lega 
Sofije, so se Rusi, vrejujoč bolgarske razmere odločili za Sofijo. 

Po zjedinjenju obeh Bolgariji se je že mislilo na 
to, da se prestolnica premesti v Plovdiv in to iz več 

uzrokov. Sofija je preblizu meje. V srbsko bolgarski 
vojni so se namreč bili Srbi že tako približali Sofiji, da 
je že bila resna nevarnost, da jo vzemo. Da ni hrabra 
bolgarska vojska Srbov naklestila pri Slivnici, pa bi se 
bile prikazale srbske čete pred Sofijo. Bolgari so se že 
resno pripravljali za brambo svojega glavnega mesta. 

Poleg tega pa plovdivsko prebivalstvo velja za bolj 
lojalno nego sofijsko. V Sofiji je prav do zadnjega časa 
vladal nekak uporen duh. Mnogi niso prav zadovoljni s sedanjo 
vlado. Poslednji čas se to nekoliko manj kaže, ker se
danji knez ume prebivalstvo pridobiti na svojo stran s 
tem, da za deželo veliko potrosi in skoro vse za dvor 
potrebne stvari kupuie v deželi in imajo posebno Sofi-
jani pri tem lep zaslužek. 

Za premeščenje prestolnice v Plovdivu govori pa 
tudi to, da so Plovdivčani s svojim prevratom največ 
pripomogli za zjedinjenje obeh Bolgariji. Ker se bode 
prej ali slej Bolgarija še bolj proti jugu razširila, postal 
bode Plovdiv tudi zares nekako središče Bolgarije. 

Vzlic vsemu temu pa vendar, kakor se kaže, pre
stolnica ostane v Sofiji, ali bode vsaj preteklo še nekaj 
desetletij predno se v Plovdiv premesti. Tako premeščenje 
je združeno z mnogimi težavami in stroški. Seveda 
Plovdiv ne bode ostal navadno pokrajinsko mesto, ampak 
bode vedno nekako drugo glavno mesto. Vlada bode poleg 
Sofije vedno morala obračati največjo pozornost na 
Plovdiv. Knez velik del leta biva v Plovdivu in v Plov
divu se je bila priredila bolgarska razstava. 

Od osvobojenja Bolgarije se je Sofija toliko po
vzdignila, kakor nobeno evropsko mesto. Kdor je videl 
Sofijo pod Turčijo in pride tjakaj sedaj, ta mesta več ne 
spozna. Vidi se velik napredek od leta do leta. Posebno 
se je pa poslednjih pet let mesto vse prenovilo. Pod 
turško vlado so v Sofiji bile največ lesene, trohljene 
bajte, ulice umazane, ozke in krive, sedaj pa ima mesto 
lepo zidane hiše in palače, široke ulice, lepe trge in se 
da primerjati najlepšim mestom v Evropi. 

Tu in tam se še vidijo kake stare bajte, ki gle
dalca še spominjajo na turške čase poleg mnogih džamij, 
katerih je v Sofiji še jako veliko, ali navadno že služijo 
drugim namenom nego so pod turško vlado. Mesto hitro 
zgublja svoj orijentski značaj in postaje moderno evropsko 
mesto. Tujec v Sofiji kmalu ne bode vedel, da je v ori-
jentu, temveč bode kmalu mislil, da je v kakem lepšem 
mestu v zapadni Evropi, posebno, ker mu poleg bolgar
ščine kaj pogosto udarja francoščina na ušesa. 

Posebno se je mesto povzdignilo pod sedanjim žu
panom Petkovom. Napravila sta se pod njim dva jako 
lepa mostova, zgradil se vodovod, da se preskrbi mesto 
z zdravo pitno vodo, vpeljala se električna razsvetljava, 
zgradila se cela vrsta lepih šolskih in drugih javnih in 
zasebnih poslopij. 

Več druzih večjih stavb se pa namerava kmalu 
zgraditi. Mej drugim se bode zidala velika mestna hiša 
in gledališče, mestna bolnica, zboljšala se kanalizacija, 
kakor jo potrebuje tako novodobno mesto. (Dalje sledi.) 
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Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

(Dalje.) 
Kneževsko poslopje v Sofiji je pa le prezidano turško 

vladno poslopje. Ker je poslopje bilo slabo, je le malo 
ostalo od prvotnega poslopja, temveč so večinoma vse 
na novo prezidali. Te poprave so stale nekaj nad 2 mili
jona levov (frankov). Poslopje je jako prijetno sezidano. 
Spredaj je pa jako lep Aleksanderski park, katerega je 

y 

vredil mestni vrtnar, Švicar po rodu. Ker se v Sofiji. 
toliko zida, je naravno, da se prostor tudi jako draži. 
Po zadnji rusko-turški vojski dobil si lahko pol metra 
prostora na jako ugodnem kraji za pol leva ali pa še 
manj, sedaj pa velja 15 levov ali pa še več. 

Poleg kneževske palače se s svojo lepoto odlikujejo 
še poslopja narodnega sobranja, narodne banke, državne 
tiskarne, klasične gimnazije, Velike šole, novo poslopje 
vojaške šole, poslopji ruskega in avstrijskega diploma-
tičnega zastopstva, poslopje za poštni in brzojavni urad, 
mestna hiša, hiši Goronova in Angjelova v Trnovski ulici, 
hiše Stranskega, Belčeva, Nazareva, Bobenskega in Bel-
čeva na Aleksandrovem trgu, hiša Kesjakova in Andže-
nova, nasproti kneževskemu dvorcu, potem je pa še več 
drugih lepih zasebnih hiš. 

Mesto ima tudi toplice, katerih voda ima 47° C. 
gorkote. Sedaj ste dve kopališči, moško in žensko, ki pa 
ne zadoščata svojemu namenu. V kratkem pa mesto iz
gradi lepša in pripravnejša kopališča po vzgledu najprvih 
kopališč v Evropi. To bode gotovo jako povzdignilo mesto. 

Vsaj je že sama na sebi velika prednost, da ima mesto 
zdravilne toplice, kakor jih nima nobeno glavno mesto v 
Evropi. Že to utegne pripomoči, da Sofija postane ne
kako središče na Balkanu, posebno kadar se zboljšajo 
politične razmere. 

Mej najznameniteje zgradbe sta prištevati dva nova 
mostova. Jeden je zidan, jeden pa železen. Poslednji 
most je okrašen s 4 velikimi bronastimi kandelabri in 
štirimi velikimi bronastimi levi. Na vsakem koncu sta 
namreč dva leva. Na železnem mostu so tudi bronasti 
kandelabri, na vsakem koncu pa dva kamnita stebra, na 
katerih sta bronasta orla z razprostrtimi peruti. 

Omeniti so še štirje veliki kamniti spomeniki. V 
Kneževski ulici je spomenik carja osvoboditelja Ale
ksandra II, pri državni tiskarni spomenik Vasilju Lev-
skemu, pri Kneževski maneži je spomenik zdravnikom 
palim v rusko-turški vojni in ob Carigrajski cesti je spo
menik ruskim vojakom palim v decembru 1877. leta. 

Od starih spomenikov Sofije nima posebno veliko, 
če tudi je jako staro mesto. Vse je zglodil časa zob. 
Najznamenitejši je lepa cerkev svete Sofije, ki je bila 
poprej turška džamija in Gjuldžamija, ki je nekdaj bila 
kristijanska cerkev. Omeniti pa moramo tudi pred 30 leti 
pozidano metropolitansko cerkev s kupljami in pomala-
nimi stebri, ki je vsekako jeclna najlepših cerkva v 
Bolgariji. 

Malokatero mesto ima tako množeče se prebivalstvo 
kakor Sofija. Pod turško vlado je bilo mesto baje precej 
obljudeno. Koliko prebivalcev je imelo, se pa ne ve, ker 
turška statistika ni prav nič zanesljiva. Mej vojsko in 
po vojski se je pa mnogo ljudij izselilo, tako, da je 
1878. leta pri ljudskem popisovanji imelo le 16.376. 
Prebivalstvo se je pa pozneje jako hitro množilo in lani 
so že našteli 37.213 prebivalcev. Malo mest je pa, kjer 
bi bilo prebivalstvo tako pomešano, kakor je v Sofiji. 
Nad 20 različnih narodnostij prebiva v tem mestu. Največ 
je seveda Bolgarov, katerih je nekaj nad 20.000. Potem 
so pa Rusi, Srbi, Čehi, Poljaki, Turki, Grki, Cigani, 
Nemci, Francozje. Nekaj nad 5000 je Židov, ki veljajo 
tudi za posebno narodnost. 

Ulic ima mesto 113, cd katerih jih 11 moramo 
šteti v prvi razred, ker so pa 28 metrov široke. V drugi 
razred (širokost od 16—28 metrov) se more šteti 20 ulic, 
ostale ulice so pa ožje, vendar so skoro vse nad 10 
metrov široke. Trgov je 10. Vseh hiš ima Sofija kacih 
5300. Od 1888. leta sem se jih je sezidalo nad 2000. 
Kacih tri sto se jih je samo vlani zidalo. 

(Dalje prihodnjič.) 
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Balkanska mesta. 
Sofij a. 

(Dalje.) 
Sofija je središče bolgarskega duševnega življenja. 

To je pa Sofija še le od osvobojenja Bolgarije. Da 
še celo po osvobojenju se je v tem oziru Sofija imela 
boriti s Plovdivom. Posebno se je dolgo premišljevalo, 
ali bi se osnovala visoka šola v Sofiji ali pa v Plovdivu. 
Za Sofijo so naposled odločile ugodne razmere. Ker je 
središče raznih visokih uradov je tudi več sposobnih 
močij za predavanje na veliki šoli. Tako je baš v učnem 
tninisterstvu več jako sposobnih mož. 

Pod turško vlado so pa druga bolgarska mesta daleč 
nadkriljevala Sofijo. Tako sta mesti Gabrovo in Plovdiv 
že tedaj imeli realki, v Sofiji je pa bila slaba mestna 
šola. Turška vlada za povzdigo šolstva ni ničesa storila, 
temveč je je še le ovirala. Po osvobojenji Bolgarije seje 
pa začelo šolstvo v Bolgariji lepo razvijati. Sprva je povsod 
v Bolgariji manjkalo posebno dobrih šolskih poslopij. 
Sedaj se je pa posebno v Sofiji v tem oziru dobro pre
skrbelo. Državna in mestna uprava gledata, da v tem 
oziru zadostita vsem zahtevam. 

Lani je bilo v Sofiji že 13 mestnih šol s 47 razredi. 
Na teh šolah je bilo vkupe 48 učnih močij. Poleg tega 
so pa še tri otroška mestna zabavišča. V teh šolah se 
poučujejo predmeti naših ljudskih šol in sicer veronauk, 
čitanje in pisanje v bolgarščini, začetki v prirodoznanstvu, 
bolgarski zemljepis in zgodovina, risanje, računstvo, telo
vadbo in petje. Pouk traje 10 mesecev, kakor tudi pc 
srednjih šolah. Večina teh učilišč so štirirazredna, nekatera 
pa vendar le trirazredna, ali se najbrž v tekočem letu 
popolnijo v štirirazrednice. V te mestne šole je hodile 
1275 učencev in 990 učenk. 

Francozi imajo v Sofiji dve svoji šoli. Francoska 

deška šola je lani imela štiri razrede s 5 učitelji in 165 
učenci. Na dekliški šoli je pa bilo sedem učiteljic redovnic 
in 217 učenk. Poleg navadnih šolskih predmetov se v 
teh dveh šolah predavata še francoščina in nemščina. 
Nemci imajo v Sofiji jedno samo ljudsko šolo, ki je pa 
jako slabo oskrbljena pa tudi slabo obiskana. 

Židje so lani imeli 2 deški šoli s 18 učitelji in 
841 učenci in 1 dekliško šolo s 3 učitelji in 265 učenci. 
Turška šola je pa imela lani le jednega učitelja in 42 
učencev. 

Poleg tega je v S >fiji še jeden zaseben zavod za 
deklice pod vodstvom ravnateljice Amalije Vasilijad s 4 
razredi in štirimi učiteljicami. V tem zavodu, ki je imel 
lani 95 gojenk, poučujejo se poleg navadnih ljudskošolskih 
predmetov tudi nemščina, francoščina in ženska ročna dela. 

V Sofiji je klasična in realna gimnazija. Nižji trije 
razredi te šole so podobni našim meščanskim šolam. Ob
iskujejo jih zatorej vsi učenci, naj se že pozneje odločijo 
za klasično ali realno smer. Od četrtega razreda dalje se 
pa dele učenci v realiste in gimnazijaliste. Poslednji se 
uče tudi klasičnih jezikov, latinščine in grščine. V prvih 
treh razredih se ti jeziki namreč nič ne uče. Proti kla
sičnim jezikom je bilo dolgo mnogo ugovarjanja. Grščina 
ima še sedaj jako mnogo nasprotnikov in to že zaradi 
narodnega nasprotja mej Bolgari in Grki. Dve leti se 
učenci uče slovnice klasičnih jezikov, potem pa dve leti 
čitajo klasike. Šola ima namreč v vsem le sedem razredov. 
Od tujih jezikov se učita na tej šoli ruščina in franco
ščina. Namesto ruščine se nekateri uče nemščine. Lani je 
bilo na tej šoli 806 učencev, mej temi 560 v štirih spodnjih 
razredih, potem pa 162 realčanov in 84 gimnazijstov. 
Ker je bilo število učencev tako veliko, je šola tudi v 
spodnjih razredih že imela mnogo paralelk. Učnih močij 
je pa šola imela 34 rednih, in 10 začasno najetih. Imela 
je kemični laboratorij in druge potrebne zbirke. 

Potem je v Sofiji šestrazredna višja dekliška šola, 
ki se imenuje dekliška gimnazija. Ta šola skrbi pred vsem 
za višjo izobrazbo bolgarskega ženstva, potem pa vzgaja 
tudi učiteljice. Lani je imela 257 učenk. Učnih močij 
bilo je lani 13 rednih 7 začasno najetih. 

Minister Ivančov jo pred petimi leti pri sofijski 
gimnaziji osnoval nekake višje učne tečaje. Iz teh tečajev 
se je pa razvila visoka šola, ki je lani imela dva oddelka 
zgodovinsko-jezikoslovni in matematično-prirodoznanski. 
Lani je to šolo obiskovalo 173 slušateljev, mej temi 166 
rednih, ki so dovršili srednjo šolo. Na prvem oddelku je 
bilo 92, na drugem pa 81. Letos se je osnoval še pra-
voznanski oddelek. Tako Sofija s časom dobi svoje vse
učilišče, da Bolgarom ne bode treba hodit se izobraževat 
na tuje. Predavalo je lani 24 docentov. Mej temi več 
gimnazijskih profesorjev in uradnikov učnega ministerstva. 
Šola pa ima tudi že potrebne zbirke in knjižnico. Posebno 
za slušatelje druzega oddelka je v tem oziru dobro pre
skrbljeno s potrebnimi laboratoriji in kabineti. V Sofiji 
se dobro vidi, da sedanji upravitelji dežele skrbe za po
vzdigo narodne omike. (Dalje nasl.) 

Poučni in zabavni del. 
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Poučni in zabavni del. 

Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

(Dalje.) 

Kod središče kulturnega življenja bolgarskega ima 
Sofija seveda tudi največ tiskaren in knjigaren. Prvih je 
jednajst, poslednjih pa sedem. Največja tiskarna je državna 
tiskarna, ki je z vsem dobro oskrbljena. V njej tiskajo 
se v prvi vrsti državna pa tudi mnoga druga dela. Ta 
tiskarna ima 226 različnega osebja. Potem je pa posebno 
vredna, da se omeni, tiskarna liberalnega kluba. Dela 
sofijskih tiskaren zadoščajo popolnoma zahtevam sedanjega 
časa. 

Seveda v Sofiji izhaja največ bolgarskih listov, ki 
se vedno množe. Sedaj jih je vkupe menda 16. Mej temi 
je pa samo šest političnih, drugi so pa poučni in zabavni. 
Gotovo je to veselo znamenje, da se v Bolgariji posebno 
poslednji čas množe poučni listi. Dnevnik izhaja v Sofiji 
samo jeden, namreč vladna „Svoboda," ki je jako dobro 
uredovana. Najboljši znanstven list je „Sbornik" naučnega 
ministerstva, ki izhaja v četrtletnih zvezkih po 40 do 50 
tiskanih pol. 

V Sofiji ima sedež tudi Bolgarsko književno društvo. 
To društvo je nekoliko podobno „Maticam" drugih slo
vanskih narodov. To društvo so osnovali bolgarski rodo
ljubi že 1869. leta v Brailu v Rumuniji, ker tedaj v 
Turčiji tla niso bila ugodna za taka društva. To društvo 
pa ni prvo tako. Že 1857. leta so bili bolgarski rodoljubi 
osnovali podobno društvo v Carigradu, pa je vsled ne
ugodnih razmer moralo kmalu prenehati. Turki videli so 
v vsakem bolgarskem pisatelji državi nevarnega človeka. 
Omenjeno društvo je od 1858. do 1862. 1. izdajalo nepo
litični list »Bolgarski Knižici." 

Pa tudi društvo v Brailu se je imelo boriti z veli
kimi težavami. Razni trgovci so podpisali glavnice 200.000 
frankov, ali le neznatni del tega denarja se je v resnici 
vplačal. Po osvobojenji Bolgarije se je društvo premestilo 
v Sofijo, kjer se je sprva lepo razvijalo. Narodno sebranje 
je temu društvu dovolilo za 12000 levov (frankov) letne 
podpore. Politične zmešnjave v Bolgariji so pa tudi 
precej ovirale razvoj tega društva, katero izdaja znanstven 
list „Periodičesko Spisan je." V Brailu je izšlo 12, v Sofiji 
pa nad 40 zvezkov omenjenega lista. V tem listu je na-
gromadenega jako veliko znanstvenega gradiva, posebno 
o bolgarski zgodovini in književnosti. Kot prilogo je ta 
list prinesel cele knjige. Tako je nedavno kot priloga 
izšla knjiga o meteorologiji. 

Poleg tega društva je pa v Sofiji še druga družba, 
ki skrbi za povzdigo izobraženosti bolgarskega naroda; 
„Družba sv. Elementa." Ta družba je podobna naši družbi 
sv. Mohorja in izdaja na leto po več knjig za prosto 
ljudstvo. Po pravilih morajo slednje leto te knjige obse
gati najmanj štirideset tiskanih pol. Ta družba se je že 
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jako priljubila bolgarskemu narodu, ker mu podaje zares 
obilo zdravega poučnega in zabavnega gradiva. 

Znanstveni zavodi se v Sofiji še le začenjajo. Naj
znamenitejša je »Narodna Biblioteka," ki dobiva kacih 
200 listov ter ima že nad 20000 raznih knjig. Ta bibli
oteka je dobro obiskovana. Slednji dan prihaja po 70 do 
100 čitateljev, včasih še več. Ta biblioteka se je osnovala 
1879. leta. Ali še le čez šest let se je zanjo dobila pri
merna hiša. Sprva je bila v neki stari mošeji in so skrinje 
trohnele po raznih zabojih. 

V Sofiji je tudi statistična pisarna, v kateri je kacih 
20 uradnikov. Namen te pisarne je seveda pred vsem 
pospeševati državne namene, ali tudi za znanost ta zavod 
veliko stori. V finančnem ministerstvu se začenja zbirka 
za geologijo in je poseben oddelek za geologično pre-
iskavanje dežele pod vodstvom Zlatarskega. 

Pri sofijski biblijoteki začenja se tudi narodni muzej. 
Vsi ti zavodi se bodo čedalje lepše razvijali, ako ne bodo 
kake politične homatije delale kacih ovir. 

(Dalje prihodnjič.) 
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Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

(Dalje.) 
Obrt se v Sofiji še le bolj začenja razvijati, kakor 

je sploh v bolgarskih mestih. Posehno to velja o veliki 
industriji. Mej drugim je jedna velika tovarna za špirit, 
4 pivovarne, 3 veliki mlini, velika tovarna za peči, 3 to
varne za milo, jedna večja kovinska livnica in jedna to
varna za peči in prsteno posodo. 

Mesto ima pet velicih vojašnic, ki so vse jako lepe 
poslopja. Bolnice so tri in 6 lekarn. 

Dobro je pa mesto preskrbljeno s hoteli, ki so po 
evropski opravljeni. Velicih hotelov je sedaj jednajst. 
Poleg tega je pa še več manjših in mnogo dobrih gostilen. 
V mestu je tudi 6 velikih evropski preskrbljenih tovarn, 
kjer se poleg bolgarskih dobe zlasti francoski listi. 

Mesto Sofija leži v isti zemljepisni širjavi, kakor 
Marsilja, ali njeno podnebje je pa precej mrzlo, ker jo 
obdajajo gore. Vreme je v Sofiji jako nestanovitno. Po 
letu je le 30° C gorkote in tedaj tudi ni snega videti na 
gorah. 

Noči in jutra so pa tudi po letu jako hladna. Jesen 
se začenja v septembru. Tedaj pogosto dežuje, in po oko
lici je jako dosti blata. V oktobru že ljudje oblečejo 
zimske oblačila. Slana je tedaj po polji, gore so pa na
vadno zavite v meglo. Sploh je jeseni v Sofiji in okolici 
precej dolgočasno. 

Posebno huda zima je le v decembru in januvariji, 
vendar pa tudi v teh mesecih ni skoro nikdar čez 15° C 
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mraza. Po več tednov leži debel sneg, in kmetje prihajajo 
s sanmi v mesto. Starejše iz ilovice narejene hiše tedaj 
prepreže poledica in videti je, kakor bi bile posteklenele. 
V februvariji navadno že mraz pojenjuje. Zeleneti pa 
bolje začenja še le v aprilu. Mraz se pa še aprila ali 
pa v začetku maja rad povrne in večkrat pade ta čas 
tudi malo snega. V maji pa po vrtih začno cveteti dre
vesa in tedaj je kaj lep pogled. Sicer je pa pomladi rado 
deževno kakor jeseni in prav prijetnih dnij je pač le 
jako malo. Še le v juniji se začne večja gorkota in suša 
ter vode upadejo. 

Bližnja sofijska okolica ni baš posebno prijetna, 
preveč jednolična je. Človeku skoro bolj ugaja po zimi 
pod snegom nego po leti. Nikjer skoro ni drevja, iz-
vzemši na južni strani je z drevesci obraščeno rebro. 
Tukaj je posebno dosti lepega sadnega drevja, tako ime
novani turški vrtovi. Pogled na Sofijo je od tod jako lep. 
Vinogradov okrog Sofije ni; pač pa se kažejo še sem-
tertja sledovi nekdanjih vinogradov. Tudi ime vasi Lože, 
ki pomenja po bolgarski vinograd, kaže, da so se nekdaj 
okrog Sofije pečali z vinstvom. Nova naprava je park ob 
carigrajski cesti, po katerem se navadno sprehaja sofijska 
gospoda. (Dalje nasl.) 
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Poučni in zabavni del. 

Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

(Dalje.) 
Lep pogled je pa proti južni strani na goro Vitoš->. 

Sofije si brez Vitoše skoro misliti ne moremo, kakor 
Napolja ne brez Vezuva. Ta gora je nekak vremenski 
prerok za mesto. Dokler je brez megle, i?e po leti ni 
bati grdega vremena, ko se pa njen vrh zavije v meglo, 
pa je pričakovati dežja. Ta gora stoji skoro po vsem 
osamljena. Na mestni strani ni gozdov, le sem ter tja 
je hrastovo grmičevje in pri samostanu Dragalevcih je 
lep gaj. Pač pa so bolj na severni strani gosti hrastovi 
in bukovi gozdi. Južna stran je pa gola in je lep pašnik, 
po katerem zlasti po leti vidiš pasti se lepo govedo. 

Najvišji vrhunec pa ni pečina nad dragalevškim 
samostanom, kakor se vidi iz Sofije, temveč je bolj 
zadej, ter je blizu 2300 metrov visok. Na Vitoši vidi se 
sneg še jako dolgo spomladi, kar provzročuje, da je pod
nebje po vsej okolici bolj hladno. Na zapadni strani 
Vitoše izvira reka Struma. Mnogi potoki iz Vitoše tečejo 
v Strumo, drugi pa v Isker. Pot na Vitošo z mestne 
strani in pa od strumskih virov je jako strma, polagoma 
se pa pride na vrh s severne strani. 

Vrh Vitoše je gola peščena planjava. Tam se vidijo 
razpadajoče skale in semtertja se sliši prijetno šumljanje 
potokov. Na vrhu kakor sploh na Vitoši vidiš razpadan e 
in preperenje kamenja. Mraz in voda tu pridno opravljata 
svoje delo in razganjata trdno kamenje. Voda pa potem 
odnaša pesek v nižavo. Vsa okolica okrog Sofije je polna 
majhnih okroglih kamenčkov, katere je vse v teku 
mnogih stoletjih voda nanosila iz Vitoše. Pogled z Vi
toše je jako lep. Vidi se lepo ne le na mesto Sofijô  
temveč je tudi prekrasen pogled na zahodne balkanske 
gore, Srednjo goro, Rilo, gorovje pri Trnji, da vidi se 
celo daleč v Srbijo. Kdor potuje za zabavo po Bolgariji, 
naj torej ne zamudi ogledati Vitoše. 

Po leti je na Vitoši jako živahno. Bolgari pasejo 
svojo govedo, ovce in konje. Posebno v poletnih nočeh 
je lepo videti ognje, pri katerih taborujejo pastirji. Vidijo 
se večkat kakor kresovi po naših gorah pred kresnim 
dnevom. 

Jelenov na Vitoši ni, pač pa je dosti ujed in pa 
medvedov. V hudih zimah medvedje prihajajo celo v 
bližnja sela. V Sofiji tudi semtrtja prineso mlade žive 
medvede na trg. 
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Nekdaj so bile ob Vitoši železne fužine, ali so se 

popolnoma opustile. Poslednji posestnik teh fužin je iz 
grške, egiptske in turške zgodovine znani Hozrev paša, 
kateri je umrl 1855. leta. V starih časih se je imenovala 
Vitoša Dunax ali Dunaca, ki je bila jedna najvišjih v 
tracijski deželi. Sedanje ime ima pa od 14. stoletja. 

Najlepši pogled na Vitočo iz Sofije je pa v zimskih 
mesečnih nočeh, ko je gora s snegom pokrita. Sneg se 
lepo odseva, kakor bi se delal dan. Ta lepi pogled se 
ne da lahko popisati. 

Majhni samostan Dragalevci na Vitoži je, kakor je 
razvideti iz neke stare listine, v 14. stoletji sezidal bol
garski car Ivan Aleksander. V cerkvi so slike sofijskih ve
ljakov iz 1476. leta. Malo od tod jedno uro od Sofije je vas 
Bojana, ki ima 32 mlinov in pa lepo majhno cerkvico. 
Na zidu te cerkve opaziš staroslovanski napis, ki nam 
pove, da je to cerkev sezidal Sevastokrator Kalojan pod 
bolgarskim carjem Asenom 1259. leta. Poleg tega napisa 
so slike omenjenega ustanovitelja cerkve in tedanjega 
bolgarskega čara in njiju žen v bizantinski obleki. 

(Dalje prihodnjič.) 
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Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

(Dalje.) 
Sedaj je pa nam omeniti še nekoliko o zgodovini 

sedanje bolgarske prvostolnice. Starogrški zgodovinarji 
ne vedo še nič povedati o kakem večjem kraji v tej 
pokrajini. Znana jim je jedino reka Isker, katero imenu
jejo Skios ali Oskios. Rimski vojskovodja Crassus je pa v 
tem kraji leta 29. po Kr. r. zadel na neko jako pogumno 
ljudstvo Serde, katere je strogo kaznoval zaradi njih 
upornosti. S tega časa je ta pokrajina pripadala trakijski 
kraljevini, ki je bila pod varstvom Rimljanov. Trakija se 
je razdelila v več okrajev, in jeden tak okraj je bilo 
ozemlje Serdov. Cesar Trajan se je prvi začel bolj zani
mati za organizacijo dunavskih in balkanskih dežel. 
Osnoval je več mest, v katerih je naselil rimske nase-
ljenike, grške trgovce, pa tudi mnogo domačinov iz 
bližnjih sel posebno pa bivše vojake. Tako je tudi glavni 
kraj Serdov, ki je do tedaj bil le vas naredil za mesto 
Serdica s cesarskim pridevkom Ulpia. Mesto je bilo na 
meji dveh gospodujočih jezikov grščine in latinščine. Na 
jugu je prevladala grščina, na severu, kjer je bilo mnogo 
rimskih naselnikov, pa latinščina. Kako važna da je bila 
Serdica, najbolje kaže to, da je imela celo svoj denar. 
Od Marka Avrelija do Galienusa se je v Serdici, kolikor 
se sedaj ve, kovalo 108 vrst denarja. Ta denar je bil 
bakren, in je imel grške napise. 

Pod cesarjem Avrelijanom je Serdica postala glavno 
mesto pokrajine Dacia mediterranea. Najbolj je mesto 
cvetelo v četrtem stoletji. Posebno cesar Konstantin Veliki 
je jako rad bival v Serdici in je od njega več zakonov, 
katere je izdal v tem mestu. Nekaj časa je celo name
raval Serdico narediti za svoje vzhodnje glavno mesto, 
ali nazadnje se je odločil za Carigrad. Govori se, da je 
cesar Konstantin večkrat rekel: „Moj Rim je Serdica". 
Leta 343 po Kr. r. se je sešel v Serdici velik cerkven 
zbor, ki je imel izreči svojo sodbo o Arijanovem nauku. 
Sešlo se je bilo 35G škofov iz zapadnih in vzhodnih 
dežel. Preseljevanje narodov je pa uničilo tudi to cvetoče 
mesto, kakor mnogo drugih. Požgali so je divji Hunci. 
Mesto se je pozneje zopet na novo pozidalo, ali tako 
cvetelo ni več. 

Iz prvih časov srednjega veka ne ve zgodovina 
nič gotovega povedati o Serdici. Ostala je še precej časa 
bizantinska mejna trdnjava. Leta 809. je pa Serdico si 
osvojil bolgarski knez Krum. Slovani so ime mesta pre-
menili v Sredec. V 10. stoletji se že omenja škofija v. 
Sredci, ki je torej gotovo jedna najstarših v Bolgariji. V 

vojnah cesarja Basilija proti Bolgarom se je mesto 
hrabro branilo in jedenkrat ga samo zavrnilo, ko je je 
že oblegal. Pod bizantinsko vlado od 1018—1186 je v 
Sredci se začelo več vojen proti zapadu. V jednajstem 
stoletji sta bili dve vstaji v Sofiji, ki nam kažeta boje-
vitost tedanjih Bolgarov. Cesar Manuel Komnenos je v 
Sredci in okolici nastanil več Srbov. 

Za cesarja Manuela bile so v Sredci tri cerkve, 
metropolitska, potem lesena cerkev sv. Luke in pa cerkev 
sv. Janeza rilskega. Truplo sv. Janeza rilskega je bil 
baje dal bolgarski car Peter v 10. stoletji prenesti iz 
Rile v Sredec. Ta svetnik se še dandanes jako časti v 
sofijski okolici. Poleg pravoslavnih so pa že zgodaj v 
Sredci bili bogomili, ki so imeli tudi svojega škofa. 

Koncem 12. stoletja je bilo mnogo bojev v tej kra
jini. Ogerski kralj Bela III. in srbski veliki župan Štefan 
Nemanja sta v boji proti cesarju Androniku Komnenosu 
prodrla do Sredca in odnesla truplo sv. Janeza rilskega 

v 

v Ostrogon. Štiri leta pozneje se je cesarju Izaku Ange-
losu posrečilo od Ogrov dobiti nazaj truplo tega bolgar
skega svetnika, s tem je hotel pomiriti Bolgare, ki so se 
tedaj puntali. Leta 1189 je šel tod skozi cesar Friderik I. 
s križarsko vojsko ali je našel mesto skoro popolnoma 
prazno in opustošeno vsled prejšnjih nemirov. Za križarji 
prišli so Srbi, ki so razdejali več bizantinskih trdnjav 
in prišli do Trajanovih vrat. Carju Izaku Angelosu se je 
posrečilo sicer, da je obnovil svoje gospodstvo v Belem-
gradu, ali 1194. leto je pa bolgarski car Asen I. posedel 
Sredec in dal truplo sv. Janeza prenesti v Trnovo. S tega 
časa je ostal Sredec pri bolgarski državi, dokler niso 
prišli Turki v Evropo. (Dalje sledi.) 
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Balkanska mesta. 
Sofija ali Sredec. 

(Konec.) 

Pred koncem stare bolgarske zgodovine sta se za 
krono Sofije prepirala bolgarska carja brata Sracimir iz 
Vidina in Šisman iz Sofije. Naposled je zmagal poslednji 
ali leta 1382. so mu mesto vzeli Turki. Sprva je mesto 
pod turško vlado cvetelo, le mestni zidovi so se podrli. 
Prebivalstvo jo ostalo bolgarsko. Leta 1443. so pa Sofijo, 
ki je bila še vedno bogato mesto s slovečimi toplicami, 
razdejale čete ogerskega in poljskega kralja Vladislava III. 
in je požgale. 

Pod turško vlado je v Sofiji imel svoj sedež rumelijski 
beglerbeg, generalni guverner vsega polotoka izvzemši 
Bosno, Hercegovino in Moreo. Po velikosti je mesto na
raščalo, po lepoti pa ne več. Bilo je obširno m&sto z 
majhnimi hišicami, mnogimi vrti, kopel ji in posebno mno
goštevilnimi moše jami in minareti. Bilo je baje 10 večjih 
in nad sto manjših mošej. Sedaj se vidijo od večjih mošej 
iše tri, pa od teh se rabi v prvotne namene še samo 
jedna „Banja-baši-džamisi" poleg toplic. Tudi še pod 
turško vlado bile so v Sofiji velike prodajalnice. Ostanki 
teh prodajalnic se vidijo še dandanes. 

V 16. stoletji je bila Bolgarija še bogatejša dežela 
kakor Bosna in Srbija in je tudi Sofija še cvetela. To 
se pa da s tem pojasniti, ker je Bolgarija bila oddaljena 
od tedanjih bojišč. Ljudje so bili pobožni, gostoljubni in 
imoviti in to tudi kristjanje. Nrodna noša je bila tedaj 
že občna. V Sofiji sta bili dve popovski šoli, iz katerih 
je prihajala večina bolgarskih svečenikov. 

Ko se je odpravila samostojna bolgarska cerkev je 
sofijska škofija bila podrejena carigrajskemu patrijarhu. 
Po padu srbske države je metropolit Silvanij prinesel v 
Sofijo truplo srbskega kralja Štefana Uroša II. Truplo 
počiva še sedaj v Sofiji in se jako časti. V 16. stoletji sta 
v Sofiji za kristjansko vero umrla dva rokodelca, ki se 
sedaj častita kot svetnika. Branila sta se vzprejeti mo-
hamedanstvo in sta bila zaradi tega usmrtena. Prvi »novi 
sveti Jurij* je bil zlatarski pomočnik iz Kratova v Ma
kedoniji, drugi »sofijski Nikolaj1" pa epirski čevljar doma 
iz Janine. Življenje teh dveh svetnikov so obširno popi
sali tedanji bolgarski duhovniki. 

Od tega časa je kristijanski živelj vedno bolj po
jemal v Sofiji in mesto je dobivalo vedno bolj turški obraz. 

stoletja so posebno Dobrov-
..no s Sofijo. Dobrovniške, fro-

rentinske in beneške robce, svilneno blago, baržun in 
drugo italijansko blago so vvažali v Sofijo, izvažali pa 
od tod največ kože, kožuhovino in volno. Dobrovniški 
strojarji so v Sofiji imeli svojo naselbino. Bilo jih je 
vedno kakih 100 in imeli so svojega katoliškega duhov
nika, frančiškana, ki jim jo maševal. Koncem sedemnaj
stega stoletja je popolnoma izginila ta naselbina. 

V novejšem času je pa Sofija vedno bolj propadala. 
Trgovina je dobila druga pota in vse živahno življenje v 
Sofiji je ponehalo. 

Mesto so pa zadele razne nesreče. Leta 1816. je 
velik požar uničil poslopje beglerbega, kateri urad se je 
je potem kmalu odpravil. Sedaj že ni več niti poslopja 
niti mošeje beglerbegove. Dvakrat je v prvi polovici 
tega stoletja v Sofiji razsajala kuga in pobrala mnogo 
ljudij. Potres 1818. leta je podrl mnogo hiš in mošej. 
Odprl se je bil tudi nov gorek vir, ki je pa kmalu zopet 
usahnil. Potres 1858. leta je podrl mnogo minaretov. V 
vojni 1829. leta so bili Rusi za nekaj časa poseli Sofijo. 
Leta 1832. je napal mesto Alibey iz Trna in s svojimi 
ljudmi tri dni ropal mesto. Sofijski Turki so ga naposled 
pognali iz mesta in mu odvzeli ves plen. Vplenjene stvari 
bile so tri dni razobešene v mestu, da je mogel vsakdo 
vzeti svoje. Za mesto ni nikdo več skrbel. Mestni tlak 
je bil vedno slabši in po glavnih ulicah je bilo polno 
blata. 

V petem desetletji so se začeli kristjani nekoliko 
-

gibati. Osnovali so svojo šolo, ki je pa bila grška v 
višjih razredih. Ko se je začela borba za samostojno 
bolgarsko cerkev, se je tudi Sofija odtrgala od grškega 
patriarhata. Leta 1873. so začeli delati Turki železnico, 
ki bi zvezala Sofijo s trakiško železnico. To delo se je 
pa ustavilo, ko so se začele vstaje na Balkanu in je 
Turčija imela polno druzega dela. Prišla je vstaja v Her
cegovini in Bosni, ki se je razširila tudi po drugem 
Balkanu, Srbi in Črnogorci so začeli vojno, naposled pa 
Rusija pošlje svoje hrabre čete na Balkan, da osvobode 
narod bolgarski. Po mnogih hudih bojih so Rusi naposled 
prestopili Balkan in v začetku 1878. leta so ruske četo 
prišle v Sofijo. Kmalu potem je bil konec bojev in Rusi 
naredili so Sofijo za glavno mesto Bolgarije in ji tako 
dali priložnost novemu razvoju. Mnogo je prestalo mesto 
pod turško vlado. Propalo je popolnoma, zato mu pa 
želimo, da se sedaj lepo razcvete in se še dolgo od tod 
razširja omika po vsej Bolgariji. 


